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összefüggésben a pedagógiai elmélet és gyakorlat területén folyó ideológiai harccal és 
azzal a követelménnyel, hogy a szocialista pedagógia az oktatás és a nevelés terén 
tanúsítson offenzív magatartást a burzsoá revizionista és antikommunista eszmei hatások 
valamennyi formájával szemben, az elemzés olyan metodikai útjára van szükség, amely 
megvilágítja, hogy hogyan akaijuk a szocialista embertípust kialakítani, milyen tulajdonsá-
gokkal kell rendelkeznie, a kapitalista múlt milyen maradványaitól, idejétmúlt szokásai-
tól, tulajdonságaitól kell őt megszabadítani, és milyen nem szocialista eszmék hatásával 
szemben kell immúnissá tenni. 

Az utóbbi években Csehszlovákiában nagy figyelmet fordítottak a világnézeti nevelés 
elméleti és gyakorlati kérdéseinek elemzésére, tartalmának meghatározására, a tanulók 
marxista-leninista világnézete törvényszerűségeinek vizsgálatára. Különös figyelemmel 
kísérték a nézetek és magatartások rendszerének az alapvető filozófiai kérdésekkel és 
értékrendszenei való összefüggését és azok kölcsönös függését. Ezekhez a kérdésekhez 
több pedagógiai vizsgálat kapcsolódott, amelyek megállapításairól és eredményeiről 
beszámolók jelentek meg. 

A Pedagogika 1984. évfolyamában a világnézeti nevelés kérdéseivel foglalkozik 
Vonková, Hana „A világnézeti nevelés előfeltételei a pedagógia tantárgyban" (2. szám) 
és ValiSová, Alena „A serdülők tudományos világnézete kialakításának kérdéséhez" (3. 
szám) cikke. ' 

A Pedagogika 1984. évfolyamában előtérbe kerültek a kollektív nevelés, az erkölcsi és 
jogi nevelés kérdései. Beszámolómban a velük foglalkozó tanulmányok közül néhányat 
részletesebben ismertetek. 

Pravdík, Rudolf „Kollektivizmusra nevelés és a marxista-leninista tudományos világné-
zet kialakítása" (1. szám) című tanulmányában hangsúlyozza: a szocialista nevelést a 
burzsoá neveléstől alapvetően az különbözteti meg, hogy kollektív, kollektív tudattal, 
érzéssel és cselekvéssel rendelkező emberek nevelésére törekszik. A szocialista társadalom-
ban a kollektív tudatra, érzésre és cselekvésre nevelés alapvető követelmény, a szocialista 
nevelés céljának és tartalmának lényeges része, a szocialista nevelés alapelve és semmivel 
sem helyettesíthető módja, mert magából a szocializmus lényegéből fakad, azaz a 
termelésnek a termelési eszközök társadalmi tulajdonban levő körülményei közt folyó 
társadalmi módjából és az emberek ennek megfelelő kapcsolataiból. 

Pravdík ismerteti azokat a megállapításokat, amelyekhez a pozsonyi Pedagógiai Kutató 
Intézet a világnézeti nevelés helyzetére vonatkozó, 1980-ban végzett vizsgálatában jutott. 
A szocialista embert jellemző pozitív tulajdonságok kiválasztásánál a tanulók egy része 

6 Magyar Pedagógia 1985/4 447 



első helyen olyan tulajdonságokat említett, mint a becsületesség, a munkakedv, a 
kollektivizmus csak a harmadik helyen szerepelt. Azok közt a negatív tulajdonságok közt 
pedig, amelyektől a szocialista embernek meg kell szabadulnia, a tanulók többsége első 
helyre a mások rovására való meggazdagodást helyezte, és olyan tulajdonságokat, mint az 
individualizmus s az el nem kötelezettség, csak ezután említett, a fogyasztói életmód 
pedig csaknem az utolsó helyre került. A legnagyobb hiányosságokat a felmérés az 
esztétikai értékek felfogásában állapított meg, ahol az irodalom, de különösen a 
képzőművészet és a filmművészet, a zene és a divat terén a burzsoá, kommersz felfogás 
hatásai a középiskolások tudatában világosan fellelhetők voltak. 

Pravdik ismerteti a marxizmus-leninizmus klasszikusainak és a szovjet pedagógiai 
irodalom élenjáró képviselőinek a kollektivizmus keletkezéséről, lényegéről és a kollekti-
vizmusra nevelésről kifejtett fontosabb megállapításait. A kollektivizmus lényegét így 
határozza meg: a kollektivizmus legáltalánosabb, alapvető, világnézeti jellegű szocialista 
érték, a személyiség szocialista világnézetének része, amelynek alapján a szocialista 
társadalomhoz, annak intézményeihez, más emberekhez, az anyagi és kulturs javakhoz, 
jelenségekhez való viszonyát olyan módon alakítja ki, hogy ŰZ össztársadalmi szemponto-
kat, érdekeket, szükségleteket sajátjai fölé helyezi, hogy egyéni szabadságát, önmegvalósí-
tását és szükségleteinek a kielégítését a társadalom, a közösség által akarja elérni, s képes 
saját érdekeit és céljait az általános célokkal és érdekekkel összhangba hozni. 

A kollektív ember életének célját abban látja, hogy a társadalom hasznára legyen, s a 
szocialista társadalom építéséhez aktívan és elkötelezetten járuljon hozzá. Életének ezt a 
célját csak olyan közösségek által képes megvalósítani, amelyek az össztársadalmi célokkal 
összhangban jöttek létre és fejtik ki tevékenységüket. 

A kollektivizmus mint a legáltalánosabb, alapvető szocialista érték és mint a 
legalapvetőbb erkölcsi alapelv olyan alap, amelyből mindazokat az erkölcsi normákat le 
lehet vezetni, amelyek a szocializmus építőjének erkölcsi kódexe tartalmaz: 

— a szocializmushoz, a szocialista hazához való hűség; 
— a társadalom érdekéoen végzett munka; 
— a társadalmi értékek védelme; 
— a társadalmi kötelesség tudatosítása; 
— kollektivizmus és kölcsönös elvtársi segítés; 
— humanizmus és az emberek tisztelete; 
— egymás iránti tisztelet a családban és a gyerekekről való gondoskodás; 
— engesztelhetetlenség az igazságtalansággal és az egoizmus megnyilvánulásaival szem-

ben; 
— a Szovjetunió népeinek barátsága, testvériessége és szolidaritás minden ország 

dolgozóival; 
— engesztelhetetlenség a szocializmus és a népek szabadságának ellenségeivel szemben; 
— igazságosság, erkölcsi tisztaság, egyszerűség, szerénység. 
A feladatok teljesítése és a célok megvalósítása a szocialista nevelésben, különösen 

pedig a célok megvalósítása a kollektív nevelésben olyan emberek nevelésében, akik 
számára legnagyobb érték a szocialista kollektív tudat, érzés és cselekvés lesz, elsősorban 
azt jelenti, hogy a szocialista emberek, az ifjúság immúnissá válik a burzsoá, individualista 
irányultságú eszmei hatásokkal szemben. A kollektív nevelés hatékonyabbá tételére 
irányuló törekvés ugyanakkor a reakciós burzsoá pedagógiai elméletek elleni harcban való 
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offenzív stratégiai részvételt is jelent. Részletesebben foglalkozom a jogi nevelés 
kérdéseivel Cára, Vladimír „A jogi nevelés fogalmának kiindulópontjai az általános és a 
középiskolákban" (1. szám) és Pfikryl, Ludvik „A jogi nevelés elméleti és metodológiai 
kérdései" (1. szám) cikke alapján. 

Cára, Vladimír fejtegetése abból indul ki, hogy a nevelési-oktatási folyamat a gyerekek 
és az ifjúság szocializálódási folyamatának lényeges része. A nevelési-oktatási folyamat 
céljai tartalmazzák a tanuló személyiségének, mint a társadalom jövendő aktív állampolgá-
rának fejlesztésére vonatkozó követelményeket is. Nemcsak arról van tehát szó, hogy a 
tanuló az oktatási folyamatban elsajátítsa jövendő hivatásának gyakorlásához szükséges 
ismereteket és képességeket, hanem arról is, hogy a szocialista nevelés folyamatában a 
szocialista értékek olyan rendszerét és magatartásának olyan irányultságát sajátítsa el, 
amely megfelel a szocialista állampolgárral szemben a társadalom szocialista életmódjának 
szellemében támasztott követelményeknek. A szocialista nevelésnek biztosítania kell azt 
is, hogy az oktatási folyamatban elsajátított ismeretekkel és képességekkel a tanuló nem 
fog társadalomellenes tevékenységek formájában visszaélni, hanem azokat a szocialista 
társadalmi rendszer progresszív fejlesztésének meggyorsítására, a szocialista társadalmon 
belüli emberközi kapcsolatok további integrációjára fogja felhasználni. Ezért az állampol-
gári és eszmei-politikai nevelés keretébe beiktatott jogi nevelés a tanulók általános és 
középiskolákban folyó szocialista nevelési rendszere egészének szerves része. A szocialista 
személyiség-típus kialakításánál elsősorban az egyéni magatartás és cselekvés külső, 
kényszerítő társadalmi szabályozásának és ellenőrzésének önkéntes, belső önszabályozássá 
és önellenőrzéssé való átváltozásáról van szó. Ez jelenti a szocialista társadalom normatív 
értékeinek az interiorizálását, az egyén spontán tevékenysége motivációs értékeivé, 
önszabályozóivá való átváltozását. 

A tanulók jogi tudatának a kialakítása része annak a szociális adaptációs folyamatnak, 
amely a nevelési-oktatási folyamatban megy végbe, s így a szocialista erkölcsi személyiség 
kialakításának elengedhetetlen része. A tanulók szociális adaptációjának elért színvonala, s 
ezáltal jogi tudatuk színvonala, nemcsak az iskolai nevelés hatékonyságától, hanem az 
iskolai nevelésnek a családi neveléssel és a társadalmi szervezetek nevelő hatásával való 
összekapcsolásától, s nem utolsó sorban a szociális környezet alakító hatásáról, s a 
társadalmi jogi tudat egészének a színvonalától függ. Ugyanakkor vitathatatlan, hogy az 
iskolának — mint speciális, szocializáló szakintézménynek — a tanulók jogi tudatának a 
kialakításában lényeges szerepe van. Számolnia kell azonban azzal, hogy a jogi nevelés -
tekintettel a tanulók tudatának alakítására gyakorolt hatások sokféleségére és sokszor 
ellentétességére — bizonyos esetekben az átnevelés jellegét kell hogy viselje magán. 

A jogi nevelés problematikájának a leegyszerűsítését jelentené az olyan felfogás, hogy 
az egyén jogi tudata kialakításának a lényege az érvényes jogi normákról való informáltság 
mértékében van. A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a jogi normák puszta ismerete a 
szociálisan rosszul adaptált egyént a jogellenes tevékenységtől még nem tartja vissza, és 
fordítva, a szociálisan megfelelően adaptált állampolgárok a jogi normák ismerete nélkül is 
azokkal összhangban cselekednek. A tanulók megismertetése az emberi kapcsolatokat és a 
jelentős szociális cselekedeteket szabályozó jogi normákkal természetesen szintén része a 
jogi tudat formálásának, de csak addig hasznos, amíg nem formális, amíg megfelel a tanuló 
szükségletei és érdekei fejlettségének, a tanuló látókörének, emberközi kapcsolatai és 
tevékenységei fejlettségének. 
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Az egyén jogi tudata, mint tevékenysége belső szabályozója kialakításának nemcsak 
kognitív vonatkozása van. Ezért nem elég, hogy a tanuló bizonyos jogi normákat ismer, és 
megérti azokat az alapelveket, amelyekből erednek: az a lényeges, hogy velük emocionáli-
san azonosuljon, hogy egyetértsen velük és sajátjának ismerje el azokat. Csak abban az 
esetben, ha a tanuló bizonyos jogi normákkal és elvekkel szemben pozitív emocionális 
álláspontot foglal el, válnak az elsajátított ismeretek belső meggyőződésévé, és betartásuk 
akkor lesz belső szükséglet, lelkiismereti ügy. A tanuló számára csupán az emocionálisan 
alátámasztott ismeretek töltik be a motivációs értékek funkcióját, válnak érdekorientáció-
jának, a valósághoz való hozzáállásának és tevékenységének belső szabályozójává, s 
lesznek egyben más emberek tevékenysége értékelésének a kritériumai is. 

A jogi meggyőződés kialakítása megkívánja, hogy az oktatási folyamatban a jogi 
normák, ismeretek elsajátítását kiegészítsük a szocialista emberközi kapcsolatoknak a 
gyakorlati tevékenységben való elsajátításával. Csupán az emberközi kapcsolatokba való 
tervszerű, tevékeny bekapcsolódás folyamatában van a tanulónak lehetősége egybevetni 
egyéni érdekeit a csoport érdekeivel és az össztársadalmi érdekekkel, összehasonlítani 
tevékenysége és annak eredményei egyéni értelmét és szociális jelentőségét. A jogi 
meggyőződés kialakításának szempontjából alapvető jelentősége van egyrészt a kollektív 
nevelés módszerei következetes érvényesítésének, másrészt az iskolai munka öszekapcso-
lásának a szocialista társadalom életével, különösen pedig a tanulók társadalmilag hasznos 
tevékenységével, amelyet akár önkéntes brigádok, akár az ifjúság nyári munkatevékenysé-
gének, termelési gyakorlatának keretében végez. 

A jogi meggyőződés és jogi elkötelezettség kialakítása olyan feladatok, amelyeket a 
jogi nevelés kizárólag a tanulóknak a társadalmi kapcsolatokba való tervszerű bekapcsolá-
sának a folyamatában teljesíthet. Ezért a jogi nevelés hatékonysága az általános és a 
középiskolákban a szocialista közösségi nevelés színvonalától függ. A jogi nevelés — 
hasonlóan mint az erkölcsi nevelés — közvetlenül összefügg a tanuló személyisége szociális 
színvonalának a kollektív nevelés folyamatában való kialakításával. A szociális csoportok-
ba és a szociális szerepekbe való belenövésnek bonyolult szocializálódási folyamatában 
midőn fokozatosan változik a tanuló szociális környezete és szociális elvárásai, midőn a 
szociális elvárások gyarapodnak és megformálódnak, midőn a tanuló kényszerítve van 
magaviseletének az alternatíváit kiválasztani és a szociális normákhoz hozzáidomítani, 
midőn a szociális elvárások alapján kialakul a tanuló önértékelése létrejönnek szociális 
felelősségének és jogi tudatának az alapjai is. 

Ilyen körülmények között fontos, hogy a szocializálódási folyamatot ne bízzuk a 
spontaneitásra, hanem azt az iskola és a tanár tervszerűen irányítsa, hogy a tanulót a 
társadalmi normák és magatartási szabályok betartására motiválja, s arra nevelje, hogy 
ellenállást tanúsítson a kollektív és szociális együttélés társadalmi normáinak, alapelveinek 
és szabályainak megsértésével szemben. A tanulók szocializálódási folyamata irányításá-
nak a módjától, a szocialista kollektív nevelés szabályainak a következetes érvényesítésé-
től függ az ifjú nemzedék jogi tudata kialakításának a színvonala. A nevelési-oktatási 
folyamat jelenlegi vizsgálatai azt mutatják, hogy a szocialista kollektív nevelés módszerei-
nek az érvényesítése a tanulók szociális adaptációjának folyamatában a nevelés korszerűsí-
tésének egyik kulcsproblémája, s egyben az erkölcsi és a jogi nevelés fejlesztésének és 
minősége emelésének feltétele. 

A szocialista pedagógia által érvényre juttatott kollektív nevelés módszere a tanuló 
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személyiségének pozitív — szükségleteinek és érdekeinek a fejlődésére épülő - cél és 
cselekvési motivációjából indul ki. Célja elérni, hogy a tanuló, mint a tanítás aktív alanya, 
azonosítsa magát a társadalmilag fontos célok megvalósítására törekvő osztályközösséggel, 
hogy így párhuzamosan érvényesüljön a tanár és az osztályközösség, a társadalom és az 
egyes csoportok normáinak nevelő hatása. Amennyiben a tanulók a progresszív 
irányultságú közösségben meg tudják valósítani magukat, ezáltal erősödik a tanár nevelő 
hatása. Ilyen körülmények közt a tanulók közti kapcsolatok a nevelési-oktatási folyamat 
szerves részévé válnak, és kialakulnak a csoportos oktatás előfeltételei. A tanuló nem 
erőszakos módon tanulja meg összhangba hozni egyéni érdekeit a csoport és a társadalom 
érdekeivel, váltogatni az irányított és az irányító szerepét, s a társadalmi tevékenységek 
egyéni diszpozícióinak megfelelő elosztásában keresni optimális érvényesülését. így alakul 
ki a tanuló közösségi és igazságosság iránti érzéke. 

A tanuló erkölcsi meggyőződésének és erkölcsi elkötelezettségének a fejlődése függ 
tevékenysége egyéni értelme és társadalmi jelentősége összhangénak a színvonalától. Ezt 
az összhangot kizárólag a kollektív nevelés folyamatában lehet elérni. Ebben alakul ki a 
tanuló közösségi érzéke, a társadalmi jogi felelősség alapját képező közösség iránti 
felelőssége. A szocialista közösségi nevelés optimális feltételeket hoz létre a tanuló 
személyisége sokoldalú fejlesztése, társadalmi felelőssége, erkölcsi és jogi tudatának 
fejlesztése számára. Közben érvényesül, hogy az egyén fejlődésének a színvonala a 
kollektív nevelés feltételei között ösztönzi a többiek, végső soron az egész szocialista 
társadalom fejlődését. 

A mondottakat összefoglalva: a jogi tudat kialakítása a művelődés, kulturálódás 
folyamatában megy végbe társadalmi tapasztalatok elsajátításával, másrészt pedig a 
szociális alkalmazkodás folyamatában az erkölcsi kapcsolatok elsajátításával, a tanulók 
saját szociális tapasztalatainak a kialakításával a társadalmi tevékenységekbe való tervszerű 
bekapcsolódásuk folyamán. Ezért a jogi nevelés színvonala a szocialista közösségi nevelés 
elveinek a következetes érvényesítésétől függ. 

Pfikryl, Ludvik ,,A jogi nevelés elméleti és metodológiai kérdései"-t elemzi. Bevezető-
ben azt vizsgálja, hogy hogyan fejlődött a jogi nevelés elmélete, miben áll a jogi nevelés 
elméletének, a jogi tudományoknak, a pedagógiának és a tudományos megismerés egyéb 
ágazatainak az egymáshoz való viszonya. Ezután meghatározza a jogi nevelés tartalmát, 
céljait, alapvető funkcióit és feladatait. 

A jogi nevelés a kommunista nevelés része, s alá van rendelve a kommunista nevelés 
törvényszerűségeinek. A jogi nevelés sajátossága megmutatkozik tevékenységének tárgyá-
ban (a tudat jogi formája), hatásának eszközeiben (jog, jogi ideológia, jogi gyakorlat), 
valamint a politikai ideológiával, a kommunista erkölccsel és az esztétikával stb. való 
összekapcsolódásának mechanizmusában. 

Mint pedagógiai jelenség jelenti a nevelő és a neveltek aktív együttműködését, 
amelynek folyamán a jogi nevelés céljainak és feladatainak a megvalósításával kialakul a 
neveltek szocialista jogi tudata. 

A jogi nevelés komplex megközelítése olyan metodológiai alap kidolgozását tételezi 
fel, amelyen kibontakozhat a jogi nevelés valamennyi alanyának a tevékenysége - ez az az 
út, amely legjobban segíti elő a sokoldalúan fejlett személyiség kialakítását. A jogi nevelés 
céljai, feladatai, formái és módszerei komplex kidolgozásának a hiánya kedvezőtlenül hat 
a jogi nevelés minőségére és hatékonyságára. 
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A jog az erkölcs tekintélyére épül, de garantálja az állam és szerveinek kényszerítő 
hatalma is. A jogi nevelés folyamata bonyolult és törvényszerű, sokoldalú és hosszan tartó 
folyamat, amelynek előfeltételét számos tényező hatása képezi Ezek külső (makrokör-
nyezet, amelyben a neveltek éltek és élnek) és belső tényezők (a nevelés tárgyai pszichikai 
folyamatainak sajátosságai). Fő tényező a nevelő személyisége, az ő képessége felfegyve-
rezni a nevelteket a jog ismeretével, a nevelő tevékenységet vele összhangban megszervezni 
és a tanulóknak példát mutatni. 

A jogi nevelés folyamatában sok nehézséggel találkozunk. A reális nehézségek 
megteremtik ellentmondásaikat is, amelyeknek a feloldása a jogi nevelés dinamikájának 
belső fonása. Olyan ellentmondásról van szó, mint: a) ellentmondás a jog normáinak az 
ismerete és teljesítésük tapasztalatai között; b) ellentmondás a személyiséggel szemben 
növekvő igények és cselekedeteinek színvonala között; c) ellentmondás a szocialista 
törvények erejéről és jelentőségéről való meggyőződés, valamint azoknak a cselekvésben 
és magatartásban való figyelmen kívül hagyása között. 

A komplex megközelítés módszere a modellezés, amely képes deduktíve felépíteni a 
vizsgált tárgy modelljét még elméletének megalkotása előtt. A jogi nevelés rendszerében 
az alábbi elemek kölcsönös hatása érvényesül: a nevelés tárgya, a nevelés alanyai, a jogi 
nevelés céljai és feladatai, a jogi nevelés tartalma, eszközei (ideje, anyagi-technikai 
feltételei), módszerei és formái, eredményei. A cikk bemutatja, hogyan lehet ezeknek az 
elemeknek a kölcsönös összefüggését modell formájában ábrázolni (40. lap). 

A jogi nevelés tipusprogramjait PHkryl úgy kívánja kidolgozni és megvalósítani, mint 
konkrét közösségek kommunista nevelési terveinek szerves rés. U. Ezért először bemutatja 
a kommunista nevelési terv struktúráját, majd részletezi, hogy a ogi nevelés típusprogram-
jának az elkészítése egy meghatározott közösség számára je.enti: a) azoknak a jogi 
normáknak a meghatározását, amelyekhez a közösség igazodik; b) a közösség jogi tudata 
színvonalának a meghatározását, értékorientációinak az elemzését, a közösség tagjainak a 
joghoz és követelményeihez való belső viszonyulásának jellegét; c) a céltudatos 
propaganda és a szocialista jog tanulmányozása állapotának az értékelését. Itt tisztázni 
kell, hogy a közösség tagjai hogyan tartják be a jogi normákat, milyen nevelő munkát 
végeznek azokkal, akik a normák megszegésére hajlamosak; d) a közösségben folyó jogi 
nevelésnek a párt által való irányításának és a pártszervezet által megvalósított nevelésnek 
a tanulmányozását, a vezetésnek, a társadalmi szervezeteknek és azok jogi-nevelő 
tevékenységének az elemzését, akik a szocialista törvények érvényesítésében és a 
szocialista jogi rend védelmében aktívan részt vesznek. 

A típusprogramok kialakításának fontos szakasza azoknak az intézkedéseknek a 
kidolgozása, amelyek a közösségben folyó jogi nevelés hatékonyságát hivatottak emelni. 
Ennek a jogi nevelésnek közösnek és a közösség szociális demográfiai és pszichológiai 
sajátosságaitól függően pontosan differenciáltnak kell lennie. Különös tekintettel kell 
lennie az ifjú nemzedék jogi nevelésének a sajátosságaira ,és azok műveltségének a 
sajátosságaira, akikre a jogi nevelés irányul. 

A jogi nevelés típusprogramjának a sémája a következő lehet: 

A jogi nevelés fő irányultsága Ajánlott intézkedések, a munka Ki szervezi és ki végzi a jogi 
és alapvető feladatai formái és módszerei nevelést? 
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A szocialista jogi nevelés objektíve növekvő feladatait csak akkor tudja hatékonyan 
teljesíteni, ha nagyobb fokú céltudatossággal és tervszerűséggel folyik. A jogi nevelés 
típusprogramja a társadalmi szükséglet kielégítésének egyik hatékony eszköze lehet. 

Az erkölcsi nevelés kérdéseivel foglalkozó cikkek közül megemlítem: 
Labáth, Vladimír „Szabad fórum — az erkölcsi nevelés formája", és utalok a 

Csehszlovák Pedagógiai Társaság és a Szlovák Pedagógiai Társaságnak 1984. március 21-én 
Brnoban rendezett tudományos konferenciájára „Az erkölcsi tudat kialakításának 
időszerű problémáiról" (6. szám), amelyen számos, az erkölcsi nevelés kérdéseivel 
foglalkozó referátum hangzott el, mint pl. Vida, Josef „Az erkölcsi tudat, érzés és 
cselekvés pszichológiai-pedagógiai alapjairól", Juva, Vladimír „Az erkölcsi nevelés 
szociális determináltsága", Mjagcsenko, S, V. „Az ifjúság engesztelhetetlen hozzáállásának 
kialakítása a burzsoá propaganda ideológiai hatásaival szemben", Navrkal, Milán „Néhány 
észrevétel az ifjúság munkára való, erkölcsi és jogi neveléséhez és szabad ideje 
felhasználásának problematikájához", két felszólalás az óvodában folyó erkölcsi nevelés-
ről, Setelová, Vlasta „A Dél-Csehországi terület általános és középiskoláiban folyó 
erkölcsi nevelés elemzésének néhány eredménye", Darák, Milán „A felsőoktatási 
intézmények hallgatói erkölcsi eszményeinek kialakítása, elsajátítása és megvalósítása" 
stb. 

v 

Részletesen ismertetem a konferencián elhangzott főreferátumot, amelyet Pradka, 
Milán „Az erkölcsi tudat kialakításának időszerű kérdéseiről" címen tartott. Felszólalá-
sában kiemelte az erkölcsi tudat formálásának fontosságát, majd felvázolta az erkölcsi 
nevelés elméletének a fejlődését Csehszlovákiában 1945-től napjainkig. Ismertette ebben 
az időszakban napvilágot látott, az erkölcsi nevelés kérdéseivel foglalkozó fontosabb 
állami és pártdokumentumokat, pedagógiai publikációkat, s utalt azokra az eredmények-
re, amelyeket a csehszlovák oktatásügy az erkölcsi nevelés terén elért. Ugyanakkor 
hangsúlyozta: önkritikusan kell beszélni a meglevő hiányosságokról és a vissza-visszatérő 
problémákról is. így pl. el kell ismerni, hogy nem sikerült teljesíteni valamennyi 
követelményt olyan igényesen, összetetten és sokrétűen, ahogy arra napjainkban szükség 
van. Hiányosság az is, hogy az oktatásügy egyes iskolatípusaiban, nevelési intézményeiben 
hiányzik az erkölcsi nevelés eredményei értékelésének a világos rendszere. 

Ugyancsak szükség lenne a gyakorlat számára az erkölcsi nevelésnek a nevelés egyéb 
területeivel, így elsősorban a világnézeti neveléssel, a munkára neveléssel és az esztétikai 
neveléssel való kapcsolatainak a kidolgozására. Hiányoznak olyan munkák is, amelyek 
felfegyvereznék a tanárt a politika, a békéért vívott harc és a két világrendszer 
egybevetésének területéről vett bizonyítékokkal és érvekkel arra vonatkozóan, hogy a 
szovjet és a szocialista országok békepolitikájának milyen következményei vannak a 
szocialista népek további erkölcsi fejlődése számára. Égető szükséggé vált a pedagógustár-
sadalom és az ifjúság számára az erkölcsi kérdések intenzívebb kidolgozása összefüggésben 
a szocialista haza védelmére való neveléssel. 

A PPadka által felsorolt, az erkölcsi nevelés kérdéseit széleskörűen tárgyaló csehszlovák 
publikációk közül megemlítem Galla, Karéi „A szocialista pedagógia alapjai" (1981) című 
könyvét és Pavlik, Ondrej „Erkölcsi nevelés a szocialista társadalomban" (1983) című 
monográfiáját. Ez utóbbi bemutatja a kommunista erkölcsi nevelés egész rendszerét, az 
erkölcsi nevelés kapcsolatait, összefüggéseit a rokon tudományok területeivel, magyaráza-
tokat fűz a szlovák ifjúság erkölcsi arculatának vizsgálatával foglalkozó munkák 
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megállapításaihoz, bemutatja az erkölcsi nevelés jelenlegi állapotát a világban szembeállít-
va a kapitalista és a szocialista társadalom eszményeit. 

A legutóbbi időben olyan tudományközi kapcsolatok kifejlődésére került sor mint 
az erkölcsi és a jogi nevelés, az erkölcsi és a gazdasági nevelés, és nem utolsó sorban az 
erkölcsi és a jogi normák megsértésének a megelőzése. Jelentős a pedagógiai elméletnek és 
gyakorlatnak a család iránt megnyilvánuló érdeklődése, a felnőttek erkölcsi értékeinek, a 
szocialista életmód és egyéb körülmények problematikájának a vizsgálata, s e tényezők 
következményeinek a bemutatása a gyermek és az ifjúság erkölcsi fejlődésére és erkölcsi 
nevelésére. 

A pedagógiai irodalom áttekintéséből következik, hogy az elméleti front — amelyet 
nemcsak a kutató intézetek dolgozói, hanem a felsőoktatási intézmények tanárai és a 
gyakorló tanárok egy része is képez — széleskörűen együttműködve a többi társadalomtu-
dományi szakkal, nyomon követte a kor időszerű problémáit, válaszolt rájuk, és 
kidolgozta a korszerű pedagógia és egyéb tudományágak alapján. 

A továbbélő problémák közül a cikk megemlíti, hogy az erkölcsi nevelésben, hasonlóan 
mint a kommunista nevelés egyéb területein, nem lehet megelégedni az ismeretekkel, 
hanem ki kell alakítani a személyiség általános és állandó, érzelmileg is alátámasztott 
orientációját. 

A szocialista erkölcsi nevelés történeti fejlődése folyamán a kollektivizmus elvét egyik 
sarkalatos elvének tekintette, mindig tudatában volt ideológiai jelentőségének, szembeállí-
totta az individualizmussal, amelyre a burzsoá erkölcs és társadalom épül. Ezért 
különösen érzékenyen kell reagálni a közösségi érzés gyengülésének mindenfajta 
megnyilvánulására s az individualizmus jelentkezésének tüneteire. 

Az erkölcsi nevelésnek fontos feladata a munkához való viszonynak, mint olyan 
emberi tevékenységnek az ápolása, amelyben az ember tökéletesíti önmagát, kifejleszti 
képességeit, s amellyel bekapcsolódik a társadalomba. A munkának, mint minden érték 
forrásának a tisztelete és szeretete a szocialista erkölcsi nevelésben összefügg az egyén 
sereg további erkölcsi, jellembeli és akaratbeli tulajdonságával. Pradka nem részletezi ezen 
a téren a nevelő ráhatás valamennyi összefüggését és lehetőségét, mivel szerinte ezeket a 
kérdéseket a szakirodalom többször is elemezte. Az erkölcsi nevelés elemzése alapján 
azonban ezen a területen is sok egyoldalúságot lehet megállapítani. Hozzájuk tartozik pl. 
a munkának az az utilisztarisztikus szemlélete, amely ezt az alapvető emberi tulajdonságot 
nem értékeli megfelelően. Ide tartozik annak a munkának a túlbecsülésére irányuló 
tendencia is, amelyre az ifjak készülnek és a másfajta munka nem megfelelő értékelése, 
így pl. a szakmunkásképző iskolák tanulói gyakran alábecsülik a szellemi munkát, egyes 
gimnáziumi tanulók pedig a fizikai munkát becsülik le. De vannak egyéb hiányosságok is. 
Ezek közül a leglényegesebb a munkában való kitűnés vágyának a gyengülése, amelynek 
mintha a helyére lépett volna az átlagos eredményekkel való megelégedés, a.tömegben 
való „eltűnés" tendenciája. 

A fenti összefüggésekkel kapcsolatban fel kell tenni a kérdést, hogy korunk 
pedagógiája képes-e feleletet adni egy sereg, a megállapított hiányosságok formájában 
felmerülő kérdésre, hogy eleget tudunk-e napjaink családjáról, amelyben tanulóink és 
egyetemi hallgatóink felnőnek, ismetjük-e értékrendszerét, képesek vagyunk-e megfelelő-
en tájékoztatni a tanárt, a nevelőket arról, hogy milyen helyzetben van a gyermek a nem 

454 



teljes és a felbomlott családokban, s hogyan és milyen konkrét esetekben kell rájuk 
hatnunk stb. 

A munkához való szocialista viszonyban fejlődésük dinamikájában koncentrálódik és 
tükröződik a társadalom részéről ható tényezők tömege. A szocialista erkölcsi nevelésnek 
ezeket a tényezőket jól kell ismernie, és hatásukat folyamatosan kell értékelnie. Az olyan 
tulajdonságokat - mint az alkotóképesség, fegyelmezettség, állhatatosság stb. — tükröző 
munkához való igazi szocialista viszonyra nevelésben napjainkban egyenesen stratégiai 
fontosságú 'társadalmi tényezőről van szó, amelyet a tudományos-technikai forradalom 
idején megerősít a magas fokú képzettség szükségessége. 

A fenti összefüggésekben feleletet kell keresni olyan kérdésekre, mint az iskola 
hatékonysága az erkölcsi nevelés terén, a. tanár szerepe, az iskola irányításának, az iskola 
rendjének, belső munkájának és erkölcsi atmoszférájának funkciója, hatásának környeze-
tébe való kisugárzása, a szülőkkel való együttműködése és a rájuk gyakorolt hatása, 
együttműködés a Népfront, a gyermek- és az ifjúsági szervezetekkel stb. 

Sok negatív jelenséget lehet megfigyelni a személyiség erkölcsi tulajdonságainak az 
értékelésénél. A gyakorlatban találkozhatunk olyan hiányosságokkal, amelyek elsősorban 
az iskolát kell hogy érdekeljék. Ezek közös nevezője a személyiség beállítottságának a 
kiegyensúlyozatlansága olyan tulajdonságok felé, amelyek a barátság, a partner-kapcsolat, 
a család, a csoport keretei közt mozognak, s így kisebb horderejűek, s olyanok felé, 
amelyeknek széles körű társadalmi jelentőségük van. A társadalom oldaláról nézve 
erkölcsi szempontból mindig veszélyes, ha az egyéni, individuális érdekek kerülnek 
előtérbe a közösség és a társadalom érdekeivel szemben. Ugyancsak veszélyes belenyugod-
ni abba, hogy a fiatalok erkölcsi rendszerében időszerű utilitarisztikus, presztízs és 
fogyasztói mozzanatok domináljanak olyan értékekkel szemben, amelyek társadalmi 
elkötelezettséget képviselnek. 

További viszonyok és szituációk egész soráról lehetne még beszélni. Közéjük tartozik 
az idősebbek, a szülők és a tanárok iránti tisztelet, a fiúk és lányok kölcsönös kapcsolatai 
egészen a jelenlegi partnerkapcsolatok problémájáig, az anyagi és a kulturális értékek 
közös tulajdonához való viszony és végül az ifjúság káros szokásai (szeszes italok 
fogyasztása, dohányzás és esetenként a drogok is). 

Elméleti szinten és a pedagógiai gyakorlatban is ismételten kell foglalkozni azzal a 
kérdéssel, hogy milyenek az iskola és egyéb nevelési intézmények hatásai és lehetőségei, 
milyen más eredetű hatások érvényesülésével kell számolni, s miként lehet rájuk a 
szocialista állam nevelési rendszerének keretei között reagálni. Visszatérünk az ismert 
tételhez, mely szerint igaz, hogy a nevelés nem mindenható, de hatékony, ha a kor 
társadalmi szituációjának ismeretében a pedagógusok személyi érdekeltségével, a szocialis-
ta nevelés alapelveinek a szem előtt tartásával folyik. 

Világos, hogy az iskolarendszer munkájának a hatékonysága nagy mértékben függ az 
egész társadalom valamennyi tényezőjének tevékenységétől, elsősorban a nevelési felada-
tok egységes megközelítésétől, s attól az elvszerüségtől, amellyel az ifjú nemzedékre való 
hatásukkal a kitűzött nevelési feladatokat megvalósítják. Ezért nem szabad az iskola 
hatékonyságát elszigetelten szemlélni, hanem a szocialista állam valamennyi intézménye, a 
hírközlési eszközök, társadalmi szervezetek és a család nevelő hatásával összefüggésben 
kell vizsgálni. így a szocialista pedagógiának és a pedagógiai frontnak erőteljesebben kell 
érvényesítenie hatását a hírközlési eszközök, elsősorban a televízió tevékenységében, a 
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gyermek- és az ifjúsági folyóiratokban és a rádióban, és segítségükkel érvényre kell 
juttatnia nevelési követelményeit a felnőttekkel szemben beleértve a művészet területét és 
a családot is. A pedagógiai tudomány csak akkor lesz képes küldetésének megfelelni, ha 
együttműködik a filozófiával, és mivel állandóan kapcsolatot kell tartania az időszerű 
társadalmi helyzettel, nem lehet meg a szociológiával való együttműködés nélkül. 

A pedagógiai tudomány fejlődésének az alábbiak figyelembevérelével kell megvalósul-
nia: a pedagógiai tudomány olyan fontos társadalmi tevékenységet biztosító elmélet, mint 
a nevelés, amely a társadalom fejlődésének adott szakaszában annak konkrét társadalmi-
történeti jellegzetességeitől függ. A nevelés ugyan a pedagógusok és a diákok közötti 
egyéni vagy csoportos tevékenységben folyik, de ismerve a marxista álláspontot, tudjuk, 
hogy széles körű társadalmi folyamatként valósul meg. Feltételei történetileg változnak és 
bizonyos mértékig változnak az ifjú nemzedéknek és a lakosságnak azok a sajátosságai is, 
amelyekre a nevelési tevékenység irányul. Maga a nevelési folyamat közel áll az irányítás 
és az ember arculatát formáló hatások tervszerű szabályozásának folyamatához. 

A pedagógiai tudománynak tartósan és állandóan kell táplálni az érdeklődést azoknak 
a társadalmi jellegzetességeknek a nyomon követése és pedagógiai interpretációja iránt, 
amelyek az erkölcsi nevelés folyamata és végső kimenetele szempontjából jelentősek. 
Ezek a kor fő ható tényezői (napjainkban pl. a békéért vívott harc, a szocialista hazafiság 
és nemzetköziség kérdése), de ugyanakkor fontos a gyerekek, az ifjúság és az ifjú 
nemzedékre ható felnőtt lakosság erkölcsi tudata, ézrése és viselkedése állapotának a 
szabályosan ismétlődő megállapítása is. 

Napjaink nevelési-oktatási rendszerének keretei között a pedagógiai tudomány és az 
erkölcsi nevelés egyik fő feladata a nevelési problémák hatékonyabb' megoldása. 
Idetartoznak olyan kérdések, mint azoknak a nevelési lehetőségeknek az összessége, 
amelyeket a tankönyvek a tanulóknak a tanuláshoz és a tanároknak a tanításhoz 
nyújtanak; annak a megállapítása, hogy a tanároknál és a szülőknél nincs-e túlsúlyban az 
az álláspont, hogy — akár a nevelés egyes területein elért eredmények rovására, így az 
erkölcsi nevelés rovására is — elsősorban az előírt tananyagot kell eredményesen 
megtanítani, illetve megtanulni, s a tanulónak annak ismeretében kell kitűnnie. Az 
érdeklődés központjában annak a megállapításnak kellene lennie, hogy miként működik 
együtt az iskola és a család a tanulók erkölcsi-világnézeti nevelésében, milyen konkrét 
hatást fejtenek ki a hírközlési eszközök ifjúsági műsoraikkal, milyen súlyuk van a 
családban való tényleges felhasználás terén és a gyerekek szabad idejében, hogyan hatnak 
a gyermek- és ifjúsági folyóiratok, hogyan használják fel a Népfront szervezeteinek a 
tevékenységét, az ifjúsági szervezetek, üzemek, nemzeti tanácsok hatását és az iskolán 
kívüU tevékenységet. Ismertetésem a brnói konferencia záróbeszédéből vett idézettel 
fejezem be: „A fejlett szocializmus felépítésének időszakában jelentősen növekszik az 
emberi tényező jeléntősége és szerepe. Ezzel egyidejűleg növekszik az erkölcsi tudat, 
általában a társadalmi tudat jelentősége és szerepe is és annak aktív hatása az egyén, a 
szociális csoportok, osztályok és az egész társadalom viselkedésére". 
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